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IEVADS.

Viena no galvenajām zinātnes metodoloģijas pamattēzēm ir nepieciešamība izpētīt visas parādības attīstībā, laikā.  Arī statistika, izmantojot speciālu statistisko metožu sistēmu, veic sociāli ekonomisko parādību un procesu attīstības izpēti, to izmaiņu laikā izpēti.

Sociāli ekonomiskās masveida parādības, ko pētī statistika, var tikt uztvertas un skatītas divējādi:

· statiski;

· dinamiski.

Statiskais skatījums ir virzīts uz lietu un parādību esamības un stāvokļa uztveršanu, ar tām saistīto īpašību (daudzuma, sastāva, izvietojuma utt.) konstatēšanu un izzināšanu konkrētā teritorijā vai arī kā citādi norobežotā kopā. 

Dinamiskajā skatījumā uzmanība tiek pievērsta lietu un parādību pārmaiņu konstatēšanai, kas notiek laika tecējumā, noteiktas kārtības noskaidrošanai un likumsakarību atklāšanai šo pārmaiņu procesā. 

Viens no statistikas elementiem ir dinamikas rindas un ar tām saistīto faktoru aprēķināšana, 

DINAMIKAS RINDAS JĒDZIENS UN KLASIFIKĀCIJA.

Par dinamikas rindām statistikā sauc statistisko rādītāju secīgu nozīmju rindu, kas skaitliski raksturo kādas parādības procesu laikā. Dinamikas rindā būtiska nozīme ir rindas locekļu secībai – tās locekļus nedrīkst mainīt vietām vai kā citādi mainīt to sakārtojumu, jo var mainīties dinamikas rindu raksturojošie rādītāji un zust visas dinamikas rindas jēga. Dinamikas rindā katras nākamais loceklis ir saistīts ar iepriekšējiem locekļiem. 

Dinamikas rindu veido divi elementi:

· laika norāde – periodi ( gadi, mēneši, utt.) un momenti (datumi);

· līmenis  - izsaka vai nu pētāmās parādības stāvokli noteiktos laika momentos, vai rezultātus, kas sasniegti noteiktā laika posmā.

Atkarībā no tā, ar kādiem lielumiem izteikti dinamikas rindu līmeņi, izšķir:

· absolūto;

· relatīvo;

· vidējo lielumu dinamikas rindas.

Absolūto lielumu dinamikas rindas līmeņi ir absolūtie lielumi, piemēram, iedzīvotāju skaits, IKP pieaugums utt.;

Relatīvo lielumu dinamikas rindas līmeņi ir relatīvie lielumi, piemēram, inflācijas indeksi, kredītu procentu likmes utml.

Vidējo lielumu dinamikas rindu līmeņi ir vidējie lielumi, tādi kā vidējā darba samaksa, graudaugu vidējā ražība utt.

Atkarībā no parādības lieluma laika periodā vai laika momentā izdala:

· intervālu dinamikas rindas – tādas dinamikas rindas, kuru līmeņu absolūtie lielumi raksturo parādības uzkrātu apjomu kādā laika periodā. Intervālu dinamikas rindas līmeņus var summēt, un tāpēc uzkrātais apjoms ir atkarīgs no laika perioda ilguma;

· momentu dinamikas rindas – tādas dinamikas rindas, kuras līmeņi izsaka parādības stāvokli noteiktā laika momentā, piemēram, mēneša sākumā.  Momentu dinamikas rindām līmeņu summēšanu neveic, jo līmeņu summai nav reāla sociāli ekonomiska satura. 

Vēl dinamikas rindas iedala tiešajās un kumulatīvajās dinamikas rindās.

Sākotnēji visas dinamikas rindas ir tiešas, kuras pēc tam var pārveidot kumulatīvajās.

Tiešo dinamikas rindu līmeņi izsaka parādības lielumu, kāds tas konkrēti bijis minētajā rindā tieši minētajā laika periodā vai momentā.

Kumulatīvās dinamikas rindas izsaka parādības uzkrāšanas procesu, un katrs šādas rindas līmenis ietver sevī arī visus iepriekšējos līmeņus, sākot no rindas sākuma. Kumulatīvas var būt tikai nepārtrauktās absolūto lielumu intervālu dinamikas rindas, jo tām piemīt īpašības, kuras nav momentu dinamikas rindai – intervālu dinamikas rindas līmeņu summēšanas iespēja. Momentu dinamikas rindām neveido kumulatīvās dinamikas rindas, jo līmeņu summai nav reāla satura.

Parādības attīstības procesu uzskatāmi var attēlot, izmantojot grafiskos attēlus. Dinamikas attēlošanas grafiskie paņēmieni ir ļoti dažādi, bet tos var apvienot divās lielās grupās – diagrammās un kartogrammās.  Visplašāk ir izplatītas līkņu, stabiņu, lenšu, sektoru un figūru diagrammas. Bez līkņu diagrammām parādības attīstību laikā attēlošanai var izmantot radiagrammu. Tā ir ērta gadījumos, kad parādības dinamikai ir periodisks raksturs, piemēram, pastāv parādības sezonalitāte.

DINAMIKAS IZMAIŅU RĀDĪTĀJI.

Dinamikas rindu izmaiņu rādītājus iegūst, salīdzinot divus dinamikas rindas līmeņus. Ja katru dinamikas rindas līmeni salīdzina ar iepriekšējo līmeni, iegūst ķēdes izmaiņas rādītājus. Ja visus dinamikas rindas līmeņus salīdzina ar rindas pirmo līmeni, iegūst bāzes izmaiņu rādītājus. No tā izriet, ka katrai dinamikas rindai var aprēķināt ķēdes un bāzes izmaiņu rādītājus, kuru skaits ir par vienu mazāks nekā līmeņu skaits. 

Dinamikas līmeņus var salīdzināt, atņemot vienu līmeni no otra, vai arī dalot vienu līmeni ar citu.

Ķēdes absolūto pieaugumu Δm(ķ)    atrod,  atņemot no kārtējā rindas līmeņa y m iepriekšējo līmeni  y m-1.  Bāzes absolūto pieaugumu  Δm(b) atrod, atņemot no kārtējā rindas līmeņa y m  iepriekšējo rindas līmeni jeb bāzes līmeni.  Absolūtie pieaugumi ir izteikti rindas līmeņu vienībās.

Ķēdes augšanas tempu Tm(ķ) atrod, dalot kārtējo rindas līmeni  y m  ar iepriekšējo līmeni y m-1 . Analoģiski aprēķina arī bāzes augšanas tempu.

Ķēdes un bāzes pieauguma tempus iegūst no attiecīgajiem ķēdes un bāzes augšanas tempiem, atņemot 1 jeb 100%. Pieauguma tempi, tāpat kā augšanas tempi, ir izteikti skaitļa viens daļās jeb procentos. 

Tā kā ekonomikā dinamikas rindas lielākoties atspoguļo augošus objektus un parādības, izmaiņu rādītājus tradicionāli sauc par pieauguma rādītājiem. Ja dinamikas rinda atspoguļo dilstošu procesu, absolūtie pieaugumi ir negatīvi, bet augšanas tempi ir mazāki par 1.

Var konstatēt  vienkāršākās matemātiskās sakarības starp dinamikas izmaiņu rādītājiem. Saskaitot ķēdes absolūtos pieaugumus, iegūst bāzes absolūtos pieaugumus. Reizinot ķēdes augšanas tempus (skaitļa viens daļās), iegūst bāzes augšanas tempus. 

DINAMIKAS RINDAS VIDĒJIE.

Dinamikas rindas vidējie raksturo dinamikas rindas īpašības visā aplūkojamajā periodā. Katras dinamikas rindas aritmētiskais vidējais ir viens skaitlis, kas raksturo visu rindu. 

Dinamikas rindas vidējais līmenis izsaka raksturīgo parādības lielumu rindā ietvertajā laika periodā. Intervālu dinamikas rindas aritmētisko vidējo līmeni I_1 aprēķina, rindas līmeņu summu dalot ar līmeņu skaitu:

Formula_1,
kur  y m  - m-tā perioda līmenis;

n – rindas pēdējā locekļa laika norāde.

Ja starp momentu dinamikas rindas līmeņiem ir vienādas laika atstarpes, tad rindas vidējo līmeni tuvināti var aprēķināt pēc formulas:

F_2
Vidējais absolūtais pieaugums I_2  izsaka, par kādu lielumu vidēji laika vienībā ir izmainījusies pētāmā parādība visā ar rindu aptvertajā periodā. Attiecīgo formulu iegūst, dinamikas rindas ķēžu absolūto pieaugumu summu dalot ar pieaugumu skaitu nΔ = n –1:

F-3
Šo formulu iespējams vienkāršot, lai atvieglotu skaitļošanas darbu, ja rinda ir gara:

F_4
Ir iespējams izrēķināt  vidējo absolūto pieaugumu, tieši izmantojot rindas pirmo un pēdējo līmeni:

F_5
Vidējais augšanas temps I_3  izsaka parādības izmaiņu vidējo intensitāti un to izsaka skaitļa 1 daļās vai procentos. Vidējo augšanas tempu aprēķina, pieņemot, ka visā periodā nosacīti saglabājas viens un tas pats augšanas temps. To var aprēķināt ar vairāku formulu palīdzību, no kurām visvienkāršākā ir 

F_6
Ja p/c dažādām formulām aprēķināto vidējo augšanas tempu vērtību pēdējie zīmīgie cipari atšķiras, par precīzāko rezultātu jāuzskata tas, kurš iegūts, izdarot vismazāk darbību.

Vidējo pieauguma tempu aprēķina, no vidējā augšanas tempa atņemot skaitli 1. 

Dinamikas rindas slīdošos vidējos aprēķina kā vidējos līmeņus trīs līdz septiņas laika vienības gariem laika periodiem, kuri obligāti ir īsāki nekā visa dinamikas rinda. Rēķinot katru nākošo slīdošo vidējo, visvecāko rindas līmeni atmet, bet pievieno jaunu līmeni. Tādā veidā iegūst vairākus vidējos, kurus, centrējot pret attiecīgo periodu viduspunktiem, iegūst jaunu dinamikas rindu. Slīdošo vidējo dinamikas rinda parādības izmaiņu pamattendenci atklāj labāk, nekā sākotnējo līmeņu rinda, jo, rēķinot  slīdošos vidējos, tiek izslēgtas sākotnējo rindas līmeņu gadījuma rakstura svārstības.

DINAMIKAS RINDAS ANALĪTISKĀ IZLĪDZINĀŠANA.

Lai no dinamikas rindas izslēgtu gadījuma novirzes un atklātu tās pamattendenci, rindu izlīdzina. Daļēji to veic, izmantojot augšminētos slīdošos vidējos, bet pilnīgāk šo uzdevumu atrisina,  izdarot analītisko izlīdzināšanu. 

Dinamikas rindas analītiskā izlīdzināšana, izmantojot ģeometrisku ilustrāciju, nozīmē, ka  lauzītas līnijas vietā, kas attēlo dinamikas rindu, tiek novilkta taisne vai vienmērīgi izliekta līkne, kas atrodas vistuvāk minētajai lauztajai līnijai. Matemātiski tas nozīmē atrast izlīdzinātās taisnes vai līknes vienādojumu – vienādojuma parametrus.

Analītisko izlīdzināšanu parasti izdara ar vismazāko kvadrātu metodi, tādēļ aprēķini ir līdzīgi, kā nosakot regresijas vienādojumu regresijas un korelācijas analīzē. Dažos gadījumos šo darbu ir iespējams vienkāršot. 

Analītiskā izlīdzināšana, tās rezultātu novērtēšana un elementārais pielietojums aptver sekojošus secīgi izpildāmus uzdevumus:

1. Izlīdzinošās taisnes vai līknes pamatojumu ( sakarību veida izvēli);

2. Taisnes vai līknes parametru aprēķināšanu;

3. Teorētisko jeb izlīdzināto rindas līmeņu aprēķināšanu, vajadzības gadījumā izdarot interpolāciju vai ekstrapolāciju, ja tā ir pamatota;

4. Izlīdzināšanas kvalitātes novērtēšanu, atrodot dažādus sakarību ciešuma rādītājus.

DINAMIKAS RINDU SEZONALITĀTE.

Par sezonālām svārstībām sauc dinamikas rindu  līmeņu svārstības kalendārā gada ietvaros, kuras ar lielāku vai mazāku regularitāti atkārtojas ik gadu. Sezonālās svārstības ir raksturīgas lauksaimnieciskajai ražošanai, kā arī dažādu preču pieprasījumam un patēriņam, utt. Lai pētītu sezonālās svārstības, ir jābūt statistiskiem datiem  par katru mēnesi vairāku gadu ilgā periodā, bet reizēm var būt nepieciešami dati pa nedēļām vai pa dienām.

Sekojošā tabulā ir sniegti dati par piena izslaukumu pa mēnešiem Latvijas lauksaimniecības uzņēmumos 11 gadu periodā. 

1.tabula

Piena izslaukums vidēji  no vienas govs Latvijas lauksaimniecības uzņēmumos, kg
	     Mēnesis

Gads
	I        II       III      IV     V     VI    VII    VIII    IX    X    XI    XII
	Gadā
	Vidēji mēnesī

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11
	158  145   185  218  273  341  351  324  275  225  167  168

159 144  186  221  274  339  350  324  274  224  174  175

166 161  204  235  281  339  341  327  270  203  141  144

144 140  184  213  273  331  333  331   275   218  172  172

173 166  209  228  270  335  342  321   283  222  168  169

174  168  215 238  305  338  327  311   258  210  162 164

169 170  216  239  281  337  346  322  268  217  188  192

191 185  239  267 324  359  364  334  281  232  187  183

187 177  229  250  288  341  343  322  257  200  160  152

155 154  199  224  272  323  330  313  266  220  165  166

167  162  200 223  277  333  333  312  251  196  141  151
	2844

2855

2815

2790

2892

2859

2952

3151

2914

2795

2753
	236

237

234

232

240

239

245

262

242

232

229

	Vidēji
	168  161  206  232  283  338  342  322  269  215  166  167
	2875
	239


Statistikas uzdevums ir:

· atklāt un analizēt parādību sezonālās svārstības;

· izmērīt sezonalitātes dziļumu gada ietvaros;

· raksturot tās pārmaiņu.

Vispirms ir jānoskaidro, vai parādībai piemīt ilgtermiņa izmaiņu tendence. Tabulas pēdējo divu aiļu dati rāda, ka vispārīgais izslaukuma līmenis šajā laika periodā izmainījies maz. Tādā gadījumā paši rindas līmeņi ir savā starpā salīdzināmi un dod labu priekšstatu par parādības sezonālo raksturu. Vislielākais piena izslaukums ir vasaras mēnešos, bet vismazākais  - ziemas mēnešos. 

Ja parādībai ir ilgtermiņa izmaiņu tendence, tad dažādu gadu mēnešu līmeņi nav salīdzināmi. Tādā gadījumā izmanto absolūto starpību metodi, ko lieto, lai aprēķinātu absolūto ievirzi no vidējā līmeņa. Absolūtā novirze ir starpība starp dinamikas rindas atsevišķiem līmeņiem ym un to vidējo līmeni.

Relatīvo starpību metodi lieto, lai aprēķinātu relatīvo novirzi no izlīdzinātā līmeņa. Relatīvā novirze ir  attiecība starp absolūto novirzi un izlīdzināto līmeni. 

Visbiežāk lietotie sezonalitātes rādītāji ir sezonalitātes indeksi.  Sezonalitātes indekss  raksturo dinamikas rindu līmeņu svārstības kādā slēgtā laika periodā, piemēram gadā, ceturksnī. Tā aprēķināšanas pamatā ir empīriskas rindas faktisko līmeņu attiecināšana pret attiecīga perioda vidējo ( tipisko) līmeni vai matemātiski pārveidotiem līmeņiem, kas izsaka attīstības  pamattendenci.  Piemēram, izslaukuma sezonalitātes indekss 11.gada janvārī ir 0,73 jeb 73% ( 167 : 229 = 0,73). Vidējais sezonalitātes indekss ir viens, t.i., 100%, bet indeksu summa gada ietvaros ir 12 ( respektīvi, 1200, ja saskaita procentu skaitļus) . Šī īpašība izpildās precīzi, ja vidējo mēneša izslaukumu aprēķina kā nesvērtu vidējo, piemēram, 11.gadam ( 167 + 162 + …+ 151) : 12 = 228,8. Ja to pašu rādītāju aprēķina, dalot gada līmeni ar 12, var rasties neliela nesakritība, piemēram, 2753 : 12 = 229,4. Tas ir izskaidrojams ar dažām īpatnībām gada un mēneša līmeņa aprēķinos.  Tomēr šī nesakritība parasti ir tik maza, ka nevar manāmi ietekmēt sezonalitātes rādītājus. Sezonalitātes indekss rāda, cik procentus viedo konkrētā mēneša līmenis pret mēneša vidējo līmeni.  

Z.Gošas grāmatā  ‘’Statistika’’ ir minēti sekojoši sezonalitātes indeksu aprēķināšanas paņēmieni:

· aritmētiskā vidējā paņēmiens;

· slīdošo vidējo paņēmiens;

· analītiskās izlīdzināšanas paņēmiens.

Aritmētiskā vidējā paņēmiens ir viens no vecākajiem un vienkāršākajiem sezonalitātes indeksu aprēķināšanas paņēmieniem. Ja, piemēram, pētī gada atsevišķo periodu sezonālās svārstības, sezonalitātes individuālos indeksus is aprēķina pēc formulas:

Sezon_1_formula kur ym – gada m laika vienības ( mēneša, ceturkšņa) faktiskais līmenis;

    S_Index_1 – laika vienības (mēneša, ceturkšņa) vidējais līmenis gadā.

Vidējo līmeni aprēķina pēc nesvērtā aritmētiskā vidējā formulas:

 Sezon_2_formula  kur n – m laika vienību skaits gadā.

Ja sezonalitāti pēta momentu dinamikas rindai, gada vidējo līmeni aprēķina pēc attiecīgas momentu dinamikas rindas vidējā līmeņa formulas.

Lai mazinātu dažādu nejaušu apstākļu ietekmi, sezonalitātes indeksus parasti aprēķina nevis pēc viena gada datiem, bet gan pēc vairāku gadu vidējiem rādītājiem kā atsevišķo mēnešu vai ceturkšņu vidējos sezonalitātes indeksus S_Index_2  

Sez_3_formula
kur S_I_3 – pēc vairāku gadu datiem aprēķināts atsevišķa mēneša vai atsevišķa ceturkšņa vidējais līmenis, piemēram, trīsgadu februāra mēneša vidējais līmenis;

S_I_4 – pēc vairāku gadu datiem aprēķināts attiecīgās laika vienības vidējais līmenis visā daudzu gadu periodā.

Abus vidējos līmeņus aprēķina pēc nesvērtā aritmētiskā vidējā formulas:

Sez_4_formula;   Sez_5_formula
kur  k - gadu skaits, n – gada m laika vienību skaits.

Aritmētiskā vidējā paņēmienu sezonalitātes indeksa mērīšanai pamatoti var lietot tad, ja laika gaitā nav konstatējama kaut cik ievērojama pētāmās parādības attīstība. Ja pētāmai parādībai ir izteikti augošs vai dilstošs attīstības virziens, sezonalitātes indeksa aprēķinos jāietver koriģējumi attīstības pamattendences ietekmes novēršanai. Lineāras attīstības pamattendences gadījumā to var panākt, aprēķinot sezonalitātes indeksu pēc slīdošo vidējo paņēmiena.

Slīdošo vidējo paņēmiens sezonalitātes indeksa aprēķināšanā ir analogs aritmētiskā vidējā paņēmienam.  Šajā gadījumā katrai laika vienībai atbilstošo pētāmās parādības faktisko līmeni dala ar līmeni, kas šai pašai laika vienībai aprēķināts pēc slīdošo vidējo metodes.  Pēc slīdošo vidējo paņēmiena sezonalitātes indeksu var aprēķināt  tikai kā vairāku gadu vidējo indeksu, jo pēc viena gada datiem nav iespējams iegūt katram mēnesim vai ceturksnim atbilstošu slīdošu vidējo līmeni.

Sez_6_formula; Sez_7_formula
kur  S_I_5 – m laika vienības faktisko līmeņu aritmētiskais vidējais;

        S_I_6 – šīs pašas laika vienības slīdošo vidējo līmeņu aritmētiskais vidējais.

Aprēķinot slīdošos vidējos līmeņus, jāņem tik plašs to periods, cik garš ir attiecīgās sezonalitātes cikls. Piemēram, ja gada ietvaros pētī atsevišķu mēnešu sezonalitāti, tad jāaprēķina 12 mēnešu slīdošie vidējie, bet, pētot ceturkšņu sezonalitāti – 4 locekļu slīdošie vidējie. 

Lai aprēķinātu sezonalitātes indeksu, pamatojoties uz vairāku gadu ceturkšņu faktisko līmeņu attiecību ar atbilstošo slīdošo vidējo, jāveic sekojošas darbības:

· katram ceturksnim aprēķina iepriekš aprēķināto sezonalitātes indeksu aritmētisko vidējo;

· katram ceturksnim nosaka sezonalitātes indeksa lieluma mediānu. Mediāna ir vidējais lielums starp otro un trešo noteikta ceturkšņa sezonalitātes indeksa nozīmi;

· var aprēķināt arī modificēto vidējo. Lai aprēķinātu šo vidējo lielumu, vispirms no katra ceturkšņa sezonalitātes indeksu datiem izslēdz vislielāko un vismazāko nozīmi, un pēc tam no pārējām indeksu nozīmēm aprēķina aritmētisko vidējo;

· aprēķina koriģēšanas koeficientu – attiecību starp indeksu teorētisko summu un faktisko lielumu, tad, izmantojot koriģēšanas koeficientus, aprēķina ceturkšņu mediānu koriģētās nozīmes. Sezonalitātes indeksu nozīmes iegūst, mediānu koriģētās nozīmes noapaļojot līdz četrām zīmēm aiz komata.

Analītiskās izlīdzināšanas paņēmienu  vislabāk pielietot, ja pētāmajai parādībai ir progresējoša ( paātrināta) attīstības pamattendence.  Vispārīgā veidā pēc šī paņēmiena sezonalitātes individuālais indekss 

Sez_8_formula
kur S_I_7  - analītiski izlīdzinātais attiecīgā perioda, piemēram, mēneša, līmenis. Visbiežāk faktisko līmeņu analītiskā izlīdzināšana notiek atbilstoši taisnes vienādojumam, otrās kārtas parabolas vienādojumam vai eksponentvienādojumam.  Lietojot vairāku gadu datus, ar analītiskās izlīdzināšanas paņēmienu var aprēķināt arī vidējos sezonalitātes indeksus:

                               Sez_9_formula , kur Sez_10_formula
Izmantojot analītiskās izlīdzināšanas paņēmienu, sezonalitātes indeksu aprēķina gaita ir sekojoša:

· katram mēnesim ( ceturksnim) aprēķina izlīdzinātos līmeņus S_I_8;

·   aprēķina mēnešu (ceturkšņu) sezonalitātes indeksus, dalot dinamikas rindas faktisko līmeni ym  ar izlīdzināto līmeni;

· vienāda nosaukuma periodiem aprēķina aritmētisko vidējo sezonalitātes indeksu 

Sez_11_formula,

kur n – vienāda nosaukuma periodu skaits.

Sezonalitātes vispārinošs raksturotājs ir sezonalitātes indeksu vidējā kvadrātiskā novirze no 100%, kuru lieto slēgta cikla sezonalitātes dziļuma mērīšanai. Vidējās kvadrātiskās novirzes  par dažādiem laika periodiem parāda sezonalitātes pārmaiņu.  Novirzes samazināšanās liecina par sezonalitātes ietekmes samazināšanos uz analizējamā rādītāja dinamiku. 

Sezonalitātes indeksa vidējo kvadrātisko novirzi aprēķina pēc formulas:

Sez_12_formula,

kur is  - mēneša, ceturkšņa sezonalitātes indekss.

Ja zināmi divu gadu ( pārskata gada un bāzes gada)  sezonalitātes dziļuma rādītāji, to attiecību sauc par sezonalitātes pārmaiņu koeficientu:

Sez_13_formula.

Ja šis koeficients ir lielāks par 1.0, tad notikusi sezonalitātes padziļināšanās, bet, ja mazāks par 1.0 – sezonalitātes izlīdzināšanās.

DINAMIKAS RINDAS EKSTRAPOLĀCIJA.

Ar ekstrapolāciju saprot pētāmās parādības prognozēšanu, dinamikas rindas turpināšanu un tās tālāko līmeņu aprēķināšanu, ja zināmi rindas iepriekšējie līmeņi. 

Ekstrapolācijas lietošana prognozēšanā balstās uz šādiem priekšnoteikumiem:

· pētāmās pazīmes attīstība ir jāattēlo ar vijīgu līkni;

· parādības attīstības pamattendence pagātnē un pašreizējā laika periodā nedrīkst būtiski izmainīties nākotnē. Ir jābūt pārliecībai par to, ka ekstrapolācijas periodā objektīvi saglabājas tie paši sociālekonomiskie likumi un tās pašas svarīgākās ar ekstrapolējamo parādību saistītās statistikas likumsakarības un tendences, kādas pastāvēja trendam par bāzi ņemtajā periodā.  Tāpēc ekstrapolēšanas periods parasti nav garš, to ierobežo šī principa ievērošanas iespējamība;

· ekstrapolēšanai sekmīgi var tikt izmantotas tikai stabilas parādības, kuras p/c sava rakstura nav pakļautas krasām nejaušībām, kas var ekstrapolējamā perioda atsevišķos posmos radīt specifiskus un iepriekš grūti paredzamus pētāmās parādības līmeņus un stāvokļus. Ekstrapolācijai izmantojamajam trendam par bāzi var ņemt tikai tādu laika periodu, kura ietvaros nav notikušas lielas izņēmumstāvokļa radītas novirzes, kas būtiski ietekmē trenda vienādojuma parametrus;

·  ekstrapolācijas rezultātu ticamība lielā mērā ir atkarīga arī no pareizas tā perioda izvēles, par kuru aprēķina ekstrapolēšanai izmantojamo trendu.

SECINĀJUMI.

1. Par dinamikas rindām statistikā sauc statistisko rādītāju secīgu nozīmju rindu, kas skaitliski raksturo kādas parādības procesu laikā. 

2. Intervālu dinamikas rindas ir tās, kuru līmeņu absolūtie lielumi raksturo parādības uzkrātu apjomu kādā laika periodā, bet momentu dinamikas rindas –rindas, kuras līmeņi izsaka parādības stāvokli noteiktā laika momentā.

3. Dinamikas attēlošanas grafiskie paņēmieni ir ļoti dažādi, bet tos var apvienot divās lielās grupās – diagrammās un kartogrammās.  Visplašāk ir izplatītas līkņu, stabiņu, lenšu, sektoru un figūru diagrammas.

4. Ja katru dinamikas rindas līmeni salīdzina ar iepriekšējo līmeni, iegūst ķēdes izmaiņas rādītājus. Ja visus dinamikas rindas līmeņus salīdzina ar rindas pirmo līmeni, iegūst bāzes izmaiņu rādītājus.

5.Dinamikas rindas vidējie raksturo dinamikas rindas īpašības visā aplūkojamajā periodā. Katras dinamikas rindas aritmētiskais vidējais ir viens skaitlis, kas raksturo visu rindu.

6. Par sezonālām svārstībām sauc dinamikas rindu  līmeņu svārstības kalendārā gada ietvaros, kuras ar lielāku vai mazāku regularitāti atkārtojas ik gadu.

7. Visbiežāk lietotie sezonalitātes rādītāji ir sezonalitātes indeksi.  Sezonalitātes indekss  raksturo dinamikas rindu līmeņu svārstības kādā slēgtā laika periodā, piemēram gadā, ceturksnī.

8. Z.Gošas grāmatā  ‘’Statistika’’ ir minēti sekojoši sezonalitātes indeksu aprēķināšanas paņēmieni:

· aritmētiskā vidējā paņēmiens;

· slīdošo vidējo paņēmiens;

· analītiskās izlīdzināšanas paņēmiens.

9. Sezonalitātes vispārinošs raksturotājs ir sezonalitātes indeksu vidējā kvadrātiskā novirze no 100%, kuru lieto slēgta cikla sezonalitātes dziļuma mērīšanai.

10. Ekstrapolācijai izmantojamajam trendam par bāzi var ņemt tikai tādu laika periodu, kura ietvaros nav notikušas lielas izņēmumstāvokļa radītas novirzes, kas būtiski ietekmē trenda vienādojuma parametrus.
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