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IEVADS


Neveiksmes un nepietiekoši ātru biznesa augšanas tempu cēloņi bieži vien tiek pamatoti ar nepilienveidīgo kreditēšanas sistēmu, likumdošanas trūkumiem, kopējo ekonomisko nestabilitāti, kā arī konkurentu šķēršļiem. Tomēr bieži vien izrādās, ka problēmas cēlonis ir patērētāju un klientu uzvedības neskaidrība.


Saprast un kvantitatīvi raksturot patērētāju uzvedību nav grūti. Vislielākās grūtības rodas tāpēc, ka vairākums lēmumu tiek pieņemti pamatojoties uz emocijām, nevis uz racionalitāti. Pat tajos gadījumos, kad patērētāji ir pilnīgi pārliecināti par savu pirkumu racionalitāti, arī emocijas „spēlē lomu” lēmumu pieņemšanas procesā. 

Līdz ar to kompānijas veiksme lielāko gadījumu skaitā ir atkarīga no datu savākšanas, apstrādes un analīzes procesu vadīšanas efektivitātes. Mārketingā pieņemamo lēmumu kvalitāte, kas savukārt pamatojas uz analīzes rezultātiem, ir lielā mērā atkarīga klāsteru analīzes vadīšanas kvalitātes.

1. Kas ir klāsteris

Klāsteris ir objektu grupa ar noteiktu iezīmju kopu. Savukārt klāsterizācija – tas ir daudzu objektu sadales process klāsteros (objektu kopas, tuvas pēc savas līdzības).

Klāsteru analīze sastāv no objekta un pazīmju sadalīšanas, lai sakoptu tā daļas pēc viendabīgām pazīmēm. Objektiem klāsterī ir jābūt savā starpā līdzīgiem un jāatšķiras no citu klāsteru objektiem. Tas nozīmē, ka tiek risināts datu klasifikācijas uzdevums un atbilstošas struktūras izdalīšana.

2. Mērķis

Klāsteru analīzes mērķis ir radniecīgo grupu meklēšana neapzināto patērētāju vidū. 

Meklēšana tiek veikta ņemot vērā objektu līdzību. „Nepiederošās vienības” ir šīs metodes problēma, kura rodas no daudz nesvarīgiem mainīgajiem. Modelim kopumā jābūt reprezentatīvām un ir vēlams, lai tas saturētu nekorelējošus faktorus. Ir trīs galvenās klāsterēšanas metodes: 

- hierarhiskā, tas ir kokveidīgs process, derīgs mazam datu kopām;

- nehierarhiskā, kurai nepieciešams specificēt klāsteru skaitu;

- hierarhiskās un nehierarhiskās metožu kombinācija.

Klāsteru analīze palīdz analītiķim saprast un izdalīt segmentu struktūru. Tajā arī slēpjas klāsterizācijas metodes atšķirība no klasifikācijas metodēm (Kim, 1989), kuras izmanto zināšanas par objektu grupām, piemēram, diskriminanta analīzē.

Ir 4 galvenie likumi, izstrādājot klāsterus: 

- klāsteriem jābūt atšķirīgiem;

- tiem jābūt sasniedzamiem;

- tiem jābūt izmērāmiem;

- klāsteriem jābūt derīgiem.

Klāsteru analīze ir spēcīgs instruments tirgus segmentēšanā.

Klāsteru analīzes metodes paredz datu sagatavošanu par apgūstamajiem objektiem un šo objektu pasniegšanu radniecīgu grupu veidā. Klāsteru analīzes pielietošanas mērķtiecība segmentēšanas problēmām tiek pamatota ar to, ka to skaitļošanas procedūras pieļauj klasificēt patērētājus pa grupām. Šī patērētāju klasifikācija ir tirgus izpratnes stabils pamats un pieļauj izstrādāt efektīvas mārketinga tehnoloģijas produkcijas virzīšanai noteiktām patērētāju grupām. 

Klāsteru analīzi izmanto mārketingā, lai sasniegtu dažādus mērķus, piemēram:

· lai segmentētu tirgu ( tirgus segmentācijai);

· lai izprastu patērētāju uzvedību ( klāsteru analīzi pielieto viendabīgu grupu patērētāju identifikācijai un izpētei );

· lai noteiktu jauna produkta iespējas ( markas un produkcijas klāsterizācijas rezultātā var noteikt konkurences iespējas dotajā tirgū. 

Markas vienā klāsterī konkurē daudzreiz stiprāk savā starpā, nekā ar citu klāsteru markām. Kompānija var izpētīt savus pašreizējos piedāvājumus salīdzinoši ar savu konkurentu piedāvājumus, lai aprēķinātu un noteiktu jaunas produkcijas potenciālas iespējas ).

3. Priekšrocības

Viena no galvenām klāsteru analīzes priekšrocībām ir tā, ka tās ļauj objektu sadalīt ne tikai pēc vienas līdzības pazīmēm, bet gan pēc veida pazīmju kopuma. Bez tā arī klāsteru analīzē atšķirībā no dažādām matemātiskām metodēm neuzliek nekādus ierobežojumus uz izskatāmo objektu veidiem. Klāsteru analīze ļauj praktiski izskatīt, daudz patvaļīgi radušos datus.

Tam ir liela nozīmē, piemēram, lai prognozētu konjuktūru, kad rādītājiem ir atšķirīgas pazīmes, kas apgrūtina tradicionālo ekonometrisko pieeju pielietojumu. 

Klāsteru analīzi var pielietot visdažādākos gadījumos, pat tajos gadījumos, kad runa iet par parasto grupējumu, kurā viss nonāk grupu izveidē pēc līdzībās.

            Klāsteru analīze ļauj izskatīt pietiekami lielu informācijas daudzumu un strauji samazināt, saspiest lielus ekonomiskās informācijas masīvus, izveidot tos kompaktus un pārskatāmus.

Nozīmīgas klāsteru analīzes pielietojums ir arī laicīgu rindu savilkumos, kas raksturo ekonomisko attīstību (piemēram, kopsaimniecības un preces konjuktūrās). Šeit var izdalīt periodus, kad atbilstošu rādītāju nozīme bija pietiekoši tuvi un arī noteikt laicīgo rindu grupas, kuru dinamika ir pietiekami līdzīga.

Klāsteru analīze var tikt izmantota cikliski. Šajā gadījumā pētījumi tiek veikti tik ilgi, kamēr nebūs sasniegti vajadzīgie rezultāti. Turklāt katrs cikls var sniegt informāciju, kas spēj strauji mainīt turpmāko klāsteru analīzes pielietošanas virzienu. Šo procesu var piedāvāt kā sistēmu ar atgriezenisko saikni.

4. Trūkumi un ierobežojumi

tāpat , kā citām metodēm, klāsteru analīzei arī ir savi trūkumi un ierobežojumi:

klāsteru daudzums un to sastāvdaļas ir atkarīgas no izvēlētajiem kritēriju sadalījumiem;

pie esošo datu kopuma pārveidošanas uz daudz kompaktāku veidu, var rasties dažādas izmaiņas, kā arī var izzust atsevišķu objektu individuālās iezīmes;

pie objektu klasifikācijas, loti bieži tiek ignorēta, noteiktas nozīmes klāsteru parametru, izpētāmajā kopumā.
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